

ОТЗЫВ

научного руководителя

на диссертацию на соискание ученой степени

кандидата богословия

иерея Виталия Симоры

**на тему: «Роль и значение Тверской духовной семинарии в деле
подготовки пастырей Русской Православной Церкви (1884–1918 гг.)»**

по специальности «Церковная история»

Диссертационное исследование иерея Виталия Симоры посвящено истории Тверской духовной семинарии в один из самых ярких и сложных периодов для духовной школы России: последних десятилетий XIX — начала XX в. Эти десятилетия являются значимой и проблемной эпохой и для отечественной истории в целом, и для истории Русской Православной Церкви, и для истории российской духовной школы, в частности. Эта эпоха, с одной стороны, имеет внутреннюю целостность; с другой стороны, внутри этой эпохи можно выделить несколько этапов в деятельности духовной школы, значительно менявших ее облик. Это период глобальных преобразований в духовной школе и поисков ее новых, более эффективных концепций; потрясений семинарий «протестными движениями» и попыток их умиротворения; период значимых достижений и не менее значимых проблем.

Несмотря на то, что в последние годы история духовных школ в целом неоднократно привлекала внимание исследователей, чрезвычайно важна работа, посвященная конкретной духовной школе и построенная на местных архивах. Преломление общих идей, проектов и указов в конкретной семинарии представляет интерес для анализа, так как проявляет и болевые точки общих духовно-учебных преобразований, и специфические черты

конкретной епархиальной семинарии. При этом только имея современные критические исследования по большей части семинарий, можно составить общую историю российской средней духовной школы. Тверская семинария является интересным духовно-учебным заведением, учебные и духовные традиции которого требуют пристального изучения.

Следует обратить внимание на особенность исследования о. Виталия. Большая часть работ, посвященных средней духовной школе, касается всех сторон ее деятельности — организационной, материальной, учебной, воспитательной — и за этим иногда теряется главное предназначение духовных семинарий — подготовка пастырей. О. Виталий же постарался сосредоточить внимание именно на этой главной задаче средней духовной школы — подготовке пастырей, и это представляется особенно ценным.

Актуальность этого исследования не вызывает сомнения: современные изменения в духовной школе, ее включение в общее научно-образовательное пространство неизбежно обостряют вопросы, связанные с теоретической и практической подготовкой духовенства, выработкой в учащихся духовных школ пастырской настроенности, сохранением самого камертона «вертограда наук духовного».

Историография, посвященная Тверской духовной семинарии, невелика — поэтому обращение автора к архивным документам и оправдано, и многообещающе. Опора на архивные документы — как местных, так и центральных архивохранилищ — является сильной стороной работы.

Структура работы представляется достаточно логичной и обоснованной, выводы самостоятельны, новы и подтверждают успешное решение задач и достижение цели исследования..

Иерей Виталий работал над диссертацией активно, самостоятельно, заинтересованно, но при этом чутко прислушивался к советам научного руководителя.

Основные положения диссертации опубликованы не только в 13 научных работах, в том числе — в 9 из перечня рецензируемых научных изданий ВАК, в которых должны публиковаться основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук по специальности церковная история, но и в двух монографиях и двух справочниках. Это достаточно редко для автора кандидатской диссертации, и свидетельствует о зрелости соискателя степени. О. Виталий неоднократно представлял результаты своих исследований по теме диссертации на международных, всероссийских и региональных научных и научно-практических конференциях и чтениях.

Научный руководитель не должен давать оценки представленной диссертации, но, тем не менее, нельзя не констатировать, что работа иерея Виталия Симоры состоялась и с полным основанием может быть представлена на соискание ученой степени кандидата богословия по специальности «Церковная история».

Доктор исторических наук, доктор церковной истории,
профессор кафедры общей и русской церковной истории и канонического
права богословского факультета, научный руководитель Научного центра
истории богословия и богословского образования

ОЧУ ВО «Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет»

СУХОВА Наталия Юрьевна

